

La derrota del enemigo en Santander es completa y adquiere caracteres de verdadera catástrofe

Para que oigan los sordos

A esa hembra que justificaría el más torzudo misógono, y que tomó nombre de flor con la misma razón que a un cuneco se le llama Keiser, o a una mula Corona, nueva en el tiempo y vieja en años y favores, la Pasiónaria afirma, en su último discurso, que es una equivocación la sentencia burguesa de que «va más absolver a cien culpables que condenar a un inocente». No; ella prefiere—o dice sin remisos hipocritas—que se maten cien inocentes con tal de que no se libre un culpable.

No es muy complicado su código práctico ni su noción del bien y del mal. Y ya sabemos lo que quiere decir «culpable» para los azulejos; el que lleva camisa limpia, el que reza y el que siente la conciencia bajo la frente y el corazón bajo el pecho. Pues la Doña desea que sucumban cien, sin ese delito, para asegurar que un delincuente de tal género no se salva. Esto no es motivo de esmero; nosotros, en España, sabemos que el único punto de su programa que ha cumplido el Frente popular es el asesinato, el saqueo y el incendio.

Pero hay todavía gente en los países de Europa y América cuya inocencia da mucho que sosp-char, y se puede tomar, sin temor a equivocarse, por malicia refinada. Ellos no creen que los marxistas hayan cometido esos delitos de que nosotros les acusamos, a más de con razón, con enorme cantidad de pruebas respaldadas y gráficas. Piensan que en la España abyectada por Moscú todo va por cauces legales y que, si se ha de cumplir alguna sentencia, es con lágrimas en los ojos, como a primera que firma Claudio Domico o Baucerto, quien también tiene un mote como los personajillos de hoy.

Ahora, entre Irujo y a Pasiónaria les han hecho un mal servicio a los que se decían católicos y apañaban a Irulo y reverenciaban a Aznar, porque les arrojaban migajas de ese festín trinitario con que se regala de so a sol y de una a una. Ahora, ya nadie crea sus hipótesis, porque se las ha descubierto Irujo con las sayas propias y la rasonaria con su savajismo. Irujo confiesa, en una nota oficiosa, que durante un año ha estado perseguido el culto católico como en los tiempos de Nerón aunque se ocultaba en el refugio de unas catacumbas; la Pasiónaria, que habla en nombre de «gobiernos de Valencia, pide muertes y muertos. Lo malo, para las ansias de sangre, es que ya se les va agotando el sacerdocio y el burgués como motivos cinéuticos y ahora, para divertirse con ese ejercicio, se han de cazar unos a otros.

Ya ve el mundo civilizado que ante estas veleidades de liberalismo a quienes envía ayuda y por quien siente simpatías; por estos que ya ni se toman el trabajo de ocultar sus instintos sanguinarios y ansian más víctimas y lanzan su deseo con voces roncas de rencor y de rabia por el camino de las ondas, para que lo sepan los que se resisten a comprender y lo escuchen los que se resisten a oír.

Falange española Tradicionalista y de las JONS, lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.

Crónica del Tebib Arrumi

El terreno conquistado en Santander excede de mil ciento veintitrés kilómetros cuadrados

En la limpieza de la bolsa se hacen millares de prisioneros

Frente de Santander, 18 (130 madrugada).—(Crónica enviada por el correspondiente de guerra de Cuartel General del Generalísimo.)

«No puede concebirse la jornada de hoy de día de descanso para nuestros soldados, porque si bien es cierto que han tenido algún respiro, no han parado su avance, arrollador y victorioso.

La limpieza de la bolsa constituye una preocupación constante por lo extensa que es y por lo que en ella se encuentra encerrado; esta ha sido labor de aguja de nuestras columnas, que no se dan abasto. Son muchos los rojillos encerrados en ella que no pueden ya salir. Las brigadas navarras han hecho más de mil prisioneros y las fuerzas legionarias han evadido la cifra a dos mil. Aun quedan más de un millar que recoger.

Ocurrió un caso curioso, sin embargo, que hoy ha sido descubierta; no había nunca entre los prisioneros ni jefes ni oficiales; se notaba la ausencia de ellos; pero hoy se ha descubierta la trampa. En un grupo de prisioneros que estaban formados para ser llevados a los campos de concentración, se interrogó si había entre ellos algún jefe u oficial. Se adelantaron unos cuantos muchachos de corta edad que señalaron a unos cuantos y dijeron: Ese es el comandante; ese el capitán; el otro y los otros eran nuestros oficiales.

Se habían disfrazado con los trajes de simples milicianos. Alguno de ellos desmintió este aserto de los muchachos y, entonces, los milicianos pidieron permiso para ir a un momento cercano a traer el cuerpo del delito. Fueron y regresaron al instante con unas matracas que dijeron ser los instrumentos con que martirizaban constantemente a estos milicianos del batallón.

Los nuestros no han parado. Continúa el avance, como en los días anteriores. Las brigadas legionarias «El Amas Negras» son irresistibles. Piden a sus mandos que les den permiso para que se les permita seguir, que se quiera pararse y, a la vez, que se pueda imaginar, que no tienen ellos: abundancia, orden y prosperidad, lo que nos permite mirar, sin ninguna preocupación, al porvenir.»

Todo va a maravilla. El enemigo escapa en todas direcciones. Desahucio algunos reventos con pistola en mano y hasta se trevió, y tuvo tiempo, de coger un poco de dinamita en los talleres de la Construcción naval. Por fortuna, sin embargo, apenas si se han dejado sentir los efectos de estos atropellos desperados. Todas las naves de torja, los talleres principales, en fin; lo esencial ha quedado sano para empezar a funcionar inmediatamente y producir para los valientes. Muchacho el material cogido en ella.

Desde luego, Reinosa está intacto completamente; las iglesias sólo conservan rastros del furor marxista. No es que hayan sido quemadas ni destruidas, sino únicamente roturadas, convertidas en almacenes o en lugares de recreo.

El júbilo en todos estos pueblos liberados es enorme; es un alboroto que raya en lo aparatoso. Todos los semblantes reflejan la alegría, sobre todo en Reinosa, donde apenas si se siente que se marchaban los rojos anteayer. En la calle Mayor han abierto algunas tiendas de comestibles, no se sabe por arte de qué; la intendencia militar se ha encargado de solucionar acerbamente el problema de la población civil.

El caso es que Reinosa está reconstruido para España. Las fuerzas legionarias han proseguido conquistando el puerto de San Miguel. Se ha cerrado la gran bolsa, en la que están encerrados unos ocho batallones. Se ha demorado por completo el frente de Santander.

No hay ojos para estas tropas legionarias, que quieren llegar siempre más allá de donde les consienten sus mandos.

La conquista de Reinosa no significa sólo la conquista de una ciudad; representa la ocupación de un gran centro industrial.

Una sola capilla se libró en una iglesia: la de San Roque. Sus campanas repican constantemente en señal de júbilo. — EXPECTADOR.

Reinosa, 18.—Me he apresurado a llegar para adquirir datos y poderlos comunicar. Creí que no podría obtener comunicación telefónica ni telegráfica. He llegado a tiempo también en para presenciar cómo marchan los muchachos de este ejército que está alcanzando la victoria más segura, que se quiera pararse y, a la vez, que se pueda imaginar, que no tienen ellos: abundancia, orden y prosperidad, lo que nos permite mirar, sin ninguna preocupación, al porvenir.»

Se conquista el Puerto de la carretera del Valle de Cabuérniga y numerosos pueblos y cotas

Nuestras columnas se apoderan de 3 tanques, 1.400 fusiles, numerosas ametralladoras, un cañón antitanque y 3.500 prisioneros

Manifestaciones del Jefe del Estado Mayor de Franco

Contamos con unas fuerzas de reserva de 2.000.000 de hombres

Tenemos capacidad ofensiva para atender a todos los frentes simultáneamente

Salamanca, 18.—El jefe del Estado Mayor de Generalísimo Franco, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista inglés:

«Las ciudades de nuestra retaguardia están llenas de jóvenes movilizados, entusiasmados y dispuestos, y con una magnífica preparación militar. Si los rojos pudieran ver, se asombrarían de esto.

Miembros se refirió a la batalla de Brunete, mil quinientos hombres asistieron permitidos y no tuvieron necesidad de incorporarse.

Los rojos se creen que somos como ellos, que sacrifican los hombres en ofensivas peneadas sin táctica alguna. En Vizcaya apenas llegaron nuestras bajas a mil quinientas, a un mismo tiempo que las de ellos sumaban muchos millares de muertos y heridos enorme material de guerra y quince mil prisioneros. No tenemos movilizadas más que hasta la quinta del 31. Nuestras reservas se cifran en dos millones de hombres. Tenemos capacidad ofensiva para actuar simultáneamente en todos los frentes. Hace pocos días fué probada esta afirmación; al mismo tiempo que se reanuda nuestra ofensiva en Brunete llevábamos a cabo otra en Albaracin y en el frente de Córdoba, en el de Vizcaya y en el de Extremadura. Y otras muchas cosas

que no tienen ellos: abundancia, orden y prosperidad, lo que nos permite mirar, sin ninguna preocupación, al porvenir.»

El Auxilio Social en Reinosa

Llevó con las tropas el pan blanco a la población

Valladolid, 17.—El Auxilio Social ha entrado triunfalmente en Reinosa con las tropas victoriosas. El domingo un prestigioso jefe de columna aviaba telefónicamente la necesidad urgente de que el Auxilio Social preparase los viveres necesarios para Reinosa. La delegada nacional se trasladó urgentemente a Aguilar del Campo donde quedó establecido el primer gran almacén de Auxilio Social en el frente de Santander. A las pocas horas llegaba el primer convoy de viveres por cuenta de Burgos, conservas en abundancia, tocino, aceite, aubas y vino. En la madrugada de ayer lunes, salió un camión de Valladolid cargado con 2.500 kilos de pan blanco primer pan blanco que los santanderinos prueban después de un año de horrible hambre. Bien entrada la mañana partió también de la delegación nacional otro enorme camión cargado de mermelada, propaganda y cubiertos.

Cuando las tropas que rodeaban el Norte descendieron, haciéndose cargo de la industriosa ciudad cántabra, un enérgico oportunismo llegó a Aguilar avisando la inminente caída de la plaza y en breves minutos todos nuestros medios de transporte se pusieron en movimiento para cubrir los 30 kilómetros que les separaban de Reinosa. Y al tiempo que las banceras victoriosas se cubren de gloria, la Falange entrega la justicia social del nuevo Estado.

Ayer se cogieron dos trenes completos de material de guerra

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 17 DE AGOSTO DE 1937 SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS, LEON Y VIZCAYA.—Sin novedad.

FRENTE DE SANTANDER.—Ha seguido hoy nuestro impetuoso y victorioso avance, haciéndose ocupado desde la altura de la cota 1.071, situada a oeste del Vértice Ropero, todas las crestas, hasta el Frontal, inclusive, habiendo quedado, por tanto, en nuestro poder, el puerto y carretera de Valle de Cabuérniga. También se han ocupado Vallejones, altura de la cota 1.129, La Muela, Avenida Robledo y La Coletosa, hasta Pajuelo.

Otras fuerzas han ocupado el vértice de Haro, alturas del puerto de Moro, Camayo, San Marín, Sesmoles y la cota 1.189.

Otras columnas se han dedicado a continuar la limpieza de la bolsa, ocupándose los pueblos de Aroyo de Malateja y otros muchos.

Las brillantes tropas legionarias han establecido contacto con las brigadas de Navarra en la zona de Orzaes, quedando completamente cerrada la bolsa, por lo cual va cayendo en nuestro poder todo cuanto contiene y sigue como después su brioso avance hacia el norte, han ocupado la vertiente septentrional en Medajes F. O. Puerto España, Peñas Gordas, cota 1.199 de Otero; es decir, toda la divisoria situada al norte del puerto del Escudo, habiendo cogido numerosísimo material todavía sin clasificar, del que hasta ahora se han contado mil cuatrocientos fusiles, algunas ametralladoras y un cañón antitanque.

Las brigadas navarras han cogido también abundante material y armamento.

Otra columna ha cogido tres tanques rusos, varias ametralladoras y muchos caballos con montura.

Los prisioneros hechos por las brigadas legionarias son numerosísimos. Hasta a hora de cerrar este boletín han pasado a nuestros campos de concentración más de dos mil quinientos, entre ellos muchos oficiales y un jefe de batallón y aun están pañando más.

Las otras fuerzas han cogido, asimismo, más de mil prisioneros con armas.

Ayer se cogieron dos trenes completos con viveres, vestuario, material de guerra y gran cantidad de material ferroviario.

En el día de hoy ha llegado un tren a Reinosa.

La derrota del enemigo no puede ser más completa y adquiere para él caracteres de verdadera catástrofe.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 17 de agosto de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de Su Excelencia: el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas.

El Caudillo cumple lo que promete, y aún hace más de lo que promete.

Gobierno Civil

Junta Provincial de Abastos

MULTAS

Han sido impuestas por esta Junta de Abastos de mi presidencia, las siguientes sanciones:

Al vecino de A. Maraz, doña Florencia Nová Orpesa, mil pesetas por venta de azúcar de terrón a precio abusivo.

Al vecino de Robledo de la Vera, don Francisco Mureza Montero, 300 pesetas por no presentar la declaración de arciles y vender aceite sin autorización.

1.125 pesetas, a veinticinco vecinos de Hoyos, por no presentar las declaraciones de existencia de aceite.

Incautación y decomiso de 1.600 kilos de aceite propiedad del vecino de Casar de Palomero, don Fidel Santháñez Marín, por circular con este caldo sin la debida y necesaria autorización.

Id. de 2 a 30 cántaros de aceite propiedad de vecino de Navas de Béjar, (Salamanca), por el mismo motivo.

20.000 pesetas al vecino de esta capital don José Correa Nieto, por fijar nuevos precios en la venta de tela kaki sin la necesaria autorización.

Cáceres 16 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—EL gobernador civil, FRANCISCO SÁENZ DE TEJADA.

Junta Provincial del Subsidio Pro Combatiente

Se pone en conocimiento del público en general que por la Junta provincial de Subsidio han sido mudados los industriales de esa capital que a final se reacionan, por no facilitar los tikes que determina el Decreto número 174, conforme está ordenado.

Dueto del bar «Ho'e Europa» sito en Plaza Mayor, y a don Jacinto Nieto, dueño también de otro negocio en la Plaza Mayor, con la multa de mil pesetas a cada uno.

Doña Egracia García García, por vender dulces sin el correspondiente tike y doña Victoria Avelan por la misma causa, con cien pesetas a cada una.

Solicitud de ingreso en F. E. T. y de las Jons

Los que deseen afiliarse a Falange Española Tradicionalista y de las Jons, pueden pasar a recoger el modelo de la solicitud en la secretaría de esta organización sita en General Ezponda número 1 Fral.

Cáceres, 14 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El gobernador civil, FRANCISCO SÁENZ DE TEJADA.

Para el acorazado «España»

Relación de las cantidades que se han ingresado en la cuenta abierta en el Banco de España, para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España».

Don Enrique Girona Canales, 10 pesetas; don Antonio Villarejo Solís, 10; Ayuntamiento de Peraleda de San Román, 64'50; niños de la escuela del Poblado de San Pedro (Valencia de Alcántara), 20'35. Total, 104'35 pesetas.

Saldo anterior, 148.459'11 pesetas. Total, 148.563'96 pesetas.

GASPAR TRUMPY

Máquinas de Escribir Underwood

AVISO

Esta casa, hallándose legalmente constituida con su CENTRAL EN SALAMANCA, PLAZA DEL MERCADO, N.º 11, ruega a su distinguida clientela tome la debida nota de su nuevo domicilio Central, y les participa a la vez que por acuerdo de la Comisión Provincial de Incautación de bienes por el Estado, no se hallan intervenidos sus créditos; por cuya razón rogamos a nuestros clientes que tienen pendiente algún pago, se dirijan al domicilio antes indicado, para su liquidación.

DE LA VIDA LOCAL

Sección Religiosa

MIERCOLES, 13

SANTORAL

Santos: Juan, Crispo, pbs.; Agapito, Heaman, Serapión, Polieno, Lauro, Julián, Floro, León, mrs.; Fermín, ob.; Casa de Montefalco, vg.; Enea, emp.

La misa y el oficio son de la infraoctava de la Asunción de Nuestra Señora con rito semidoble y color blanco.

DETALLES IMPORTANTES

El buen cristiano ha de tener interés en oír a misa de tal modo que nadie tome ocasión de criticar o de formar de él un mal concepto.

Tengase en cuenta que cuanto más nos acomodemos en nuestras actitudes a las de celebrante, tanto mejor cumpliremos con las normas de la Iglesia.

En la misa es preciso hacer algunas veces la señal de la cruz, y otras hay que hacer genuflexión. Casi todo esto nos lo indica el sacerdote. Hará siempre bien el que se santigua cuando o hace el celebrante, y debía la rodilla derecha cuando también hace genuflexión el ministro sagrado.

Así, pues, haremos la señal de la cruz al principio de la misa, al «Adjutorium nostrum» antes de «Confiteor», al Introito, al empezar el primer y el último Evangelio, al «Sanctus» y a la bendición, así como al terminar de rezar el Gloria y el Credo.

Cuando el sacerdote hace inclinación profunda, como en el «Confiteor», deben también hacerla los asistentes.

Debemos también darnos los golpes de pecho al «Confiteor», «Agnus Dei» y «Domine, non sum dignus».

El que tenga su misa practicará todo esto con facilidad y sin distracciones, que de otra manera son muy de temer.

En el momento de la elevación debemos estar arrodillados y con inclinación profunda. Debemos siempre prevernos de arrodillarnos con una sola rodilla, pues eso es sólo para las genuflexiones que se hacen al «Inmortalis de Credo» y en algunas partes de algunas misas, como al fin del último Evangelio de San Juan.

Cultos para hoy

Santa María.—En honor de la Santísima Virgen de la Montaña, misa de Comunión por el Rmo. Prelado a las ocho. A las nueve misa solemne y por la tarde a las ocho y media. Hora Santa. Las demás misas como de costumbre. La fiesta de las nueve es por la intención de la Cofradía.

Santiago.—Misa a las siete, ocho y ocho y media y rosario a las ocho. San Mateo.—Misa a las siete y media y ocho. Rosario a las ocho y media.

San Juan.—Misa a las ocho, ocho y media, nueve y media y diez y diez y media y rosario a las ocho y media. Santo Domingo.—Misa a las siete y media, siete y media, ocho y ocho y media y nueve. Rosario a las ocho y media.

San Francisco Javier.—Misa a las siete y media y nueve. Rosario a las ocho y media. Carmelitas.—Misa a las siete y media.

Pedro Javato Candela DENTISTA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 SAN ANTON, NUM. 15, 2.

FAJAS DE TODAS CLASES Colecciones: F. Cortés Sandes, 21, pral. - Cáceres

Luis Intonte Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Plaza Mayor, 39, 3º Teléfono, 392. CACERES

De la Audiencia

Señalamiento para el día 19

SALA DE LO CRIMINAL

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Plasencia que se sigue contra el procesado Víctor de las Heras Díaz, por el delito de lesiones.

Defiende al procesado el letrado señor Enrique y está representado por el procurador señor Ramírez.

Están citados para la celebración de la vista por el señor fiscal 3 testigos y por la defensa ocho.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Conde.

Otra del Juzgado de Instrucción de Logroño que se sigue contra el procesado Diego Serrano López, por el delito de lesiones.

Defiende al procesado el letrado Sr. Martínez y está representado por el procurador señor Aguilera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

Está citado por el señor fiscal un testigo y por la defensa otro.

Las dos son de la Secretaría del señor Barca.

Registro Civil

NACIMIENTOS:

María de Carmen Herguieja Macías, hija de Sabino y de Juana, niñas de la Ma.ª.

María del Pilar Ana Joaquina Sánchez García, hija de Andrés y de Pilar, Plaza Mayor, número 21.

DEFUNCIONES:

Afonso Cerro Bernal un año; a consecuencia de meningitis encefalitis.

Romana Gordillo Pérez, de 8 meses; a consecuencia de atropello.

Adela Corral Enriquez de 29 años; a consecuencia de hemorragia post.

Suscripción pro monumento a Calvo Sotelo

DONATIVOS RECIBIDOS

Don José Madruga Carrasco, de Montánhez, 5 pesetas; don Arsenio Madruga Carrasco, de id. 250; don José Galán Flores, de id. 5; don Leopoldo Seno Gómez, de id. 5; don Manue Flores de Lizaur, 100; don Enrique Girona, 10; don Fermín Martín, 1; don Juan Muncio, 1; don Jorge Polo Santos, 10; don Benito Barra, 5; doña Francisca Rivas, 2; doña Petra Barra, 150; doña Serafina Barra, 150; don Joaquín Sánchez Torres, 25; don Andrés Sánchez Torres, 25.

Total de hoy, 199'50 pesetas. Suma anterior, 2.298'50. Total, 2.498 pesetas.

Cáceres, 17 de agosto de 1937. II Año Triunfal.

Los donativos se reciben en la Diputación provincial todos los días laborables, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Jacobo Rebollo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general.

Instalaciones de T.S.H. Luz y timbre. Avizor Santiago, número 14, principal CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

«PALACE» CONFITERÍA Y PASTELERÍA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

Cos de sociedad

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de don Andrés Sánchez Torres, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

SALERON:

Fa.º Canaleario los Marqueses de Campil.

ANIVERSARIO

Hoy día 18 se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del industrial de esta plaza don Benito Moreno Marín, ocurrido a los 32 años de edad.

Era el finado una persona estimadísima en Cáceres por su laboriosidad y carácter bondadoso, que le ganaron innumerables amistades entre las que la noticia de su fallecimiento produjo penosa impresión.

En tan triste fecha renovamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa doña Micaela Soñra, a sus hijos, a su madre doña Dores Mirán y a sus hermanos nuestros, queridos amigos don Francisco y don José Moreno y demás familia; rogando a nuestros lectores eleven al cielo una plegaria por el alma del finado.

Las misas que se digan mañana en San Juan y Siervas de María y en el Santuario de Nuestra Señora de la Montaña, el día 19, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Cruz Roja Española

Asamblea Provincial de Cáceres RELACION de fichas con noticias de zona no liberada de entidades en estas Oficinas por falta de dirección:

DE MADRID: Para Pedro Gallego DE MADRID: Para Alfonso Encalado.

DE MADRID: Para don Eduardo García Benzbobas. DE MADRID: Para don Tiboncio Criado.

DE MADRID: Para Elsa y Matilde García y esposo. DE OLIVARES DEL JUGAR (Cuenca): Para don Valeriano Martínez O.º.

DE TORRASA (Barcelona): Para don Sebastián Danedel. DE MADRID: Para doña Herminia Aguado Rodríguez.

DE MANZANARES (Ciudad-Real): Para don Joaquín Somoza. DE MADRID: Para don Constantino Saavedra.

DE MADRID: Para don Ramón Hernández. DE MADRID: Para don Francisco Mengo Martín.

DE MADRID: Para doña María Serrano. DE ALICANTE: Para don Clemente Chapa Rodríguez.

DE LOS DOLORES (Cartagena): Para don José Sánchez Contreras. DE BERICARLO (Castellón): Para don Emilio García Souza.

DE MADRID: Para doña Pastora Vegas. DE UBEDA (Jaén): Para don José Navas Jiménez.

HIJOS DE

CLEMENTE SANCHEZ

MANZANARES

Apartado 11. - Cascajales, 18

CACERES

Toda clase de operaciones bancarias

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA

PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1. PRAL., DCHA.

TELEFONO, 258 CACERES

Nueva Cruzada de la Acción Católica Nacional

Cuenta con la bendición del Cardenal Primado

Bendecida por el eminentísimo cardenal primado de España, la acción católica nacional se organiza una magna cruzada en toda España por la liberación y regeneración.

Sus resultados no hemos de ponerlos en duda. La cruzada se organiza por el mundo. Las mujeres españolas que se inscriban en la Cruzada merecerán el premio de la Religión y de la Patria. No estamos en tiempos de disciplina y escándalo, sino en horas de austeridad y de penitencia. Los que no lo entiendan y no lo practiquen así no son dignos de la epopeya que nuestros Ejércitos escriben con su sangre en la vanguardia.

Sabemos que esos días se celebran en las Juntas Parroquiales de Mujeres Católicas de victoria los cursos de formación religiosa sobre los deberes de esta hora santa y patriótica de España.

Además se dará una gran difusión de parte de la cruzada mediante la España de austeridad y penitencia, cuyas bases publicamos a continuación:

La mujer española (señora o señorita) que se inscribe en esta cruzada adquiere delante de Dios y de España los siguientes compromisos:

1.º El de no asistir a espectáculos (cines, teatros, deportes, etcétera) sin haberse previamente informado de su absoluta decencia; el de retirarse ellos cuando se vean sorprendidas en su buena fe y el de observar en las salas de espectáculos la corrección moral más exquisita.

2.º El de no asistir, fuera de los casos de absoluta necesidad, y entonces acompañadas de sus padres, hermanos o maridos, a los cafés, clubs y demás lugares de recreo, tradicionalmente reservados en nuestras costumbres a los caballeros.

3.º El de no fumar en privado y mucho menos en público.

4.º El de no tomar parte en excursiones y deportes a los que concurren caballeros, si no es bajo la absoluta confianza de los padres o personas respetables muy allegadas a la familia.

5.º El de usar vestidos cerrados de escote y espalda, con mangas hasta

cerca del puño, no transparente ni ceñidos a la sinuosidad del cuerpo, y lo bastante largo para que cubra casi toda la pierna. A esta misma norma proporcionalmente se ajustarán en sus ropas interiores.

6.º El de no usar en ninguno de estos deportes (hokey, tennis, caza, sierra, etc) pantalón ni falda pancha, sino trajes eminentemente femeninos que respondan proporcionalmente a las normas trazadas.

7.º El de usar en casa y fuera de ella medias que realmente cubran la pierna.

8.º Abstenerse en absoluto de pinturas, ceñido de cejas, etc.

9.º El no tomar parte en bailes y fiestas, si no es en la familia, ante la presencia de los padres o el marido, y eso en bailes regionales moralemente intachables.

10.º El de no leer ni prensa, revistas, libros, novelas, etc, que no estén en completo acuerdo de la moral cristiana.

11.º El de no estar a solas ni dejar de acompañar de ninguna joven o caballero, aunque sea el futuro esposo, por lugares solitarios, cines, teatros, coches, si no va acompañada de sus padres o personas de gran respeto y en ningún caso dejarse asir del brazo.

12.º El evitar entre sí mismas y más aún entre personas de otro sexo toda conversación que roce la delicadeza y espíritu de una mujer cristiana.

13.º El de no permitir, si son madres que sus hijas criadas, institutrices, quebranten en su casa y fuera de ella ninguna de las normas precedentes.

14.º El de vestir en los baños públicos trajes que cubran en su mayor parte el cuerpo sin ceñirse a sus formas y no exhibirse en público con Albornoz.

15.º Toda la que perleceza a esta C. F. A. de A. y M. tendrá opción a una insignia que sirva de distintivo ante la opinión pública.

16.º Toda mujer digna y patriota debe inscribirse en la Cruzada.

Toda mujer debe traer a todas sus amigas a la Cruzada.

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES Observaciones del día 17 de agosto de 1937, hechas a las diez y nueve horas:

Barómetro 724'2 Temperatura, 22. Humedad 37'4.

Dirección del viento, SW. Fuerza de: mismo, 2. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas 90.

Agua evaporada (mm.) en 24 horas 13'1. Estado del cielo en el momento de la observación despejado.

TEMPERATURAS EXTREMAS Máxima a la sombra, 40. Mínima, 19'4.

CHOCOLATES

Tomás Pérez

SON LOS MEJORES

CAFE VIENA

Carlos Municio

HAY HELADOS

PINTORES, 16. - TELEFONO 174

CACERES

CACERES - PLASENCIA

Servicio diario de magníficos omnibus

SALIDA DE CACERES (Autovías del Oeste) 5 tarde

SALIDA DE PLASENCIA (En presa Sequelra) 9 mañana

CACERES

PELUQUEROS

Pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. Guipúzcoa.

Carpintería Mecánica Psicólogo: San Juan, núm. 12

VENTA DE ASERRIN

Rafael Conde Perozo

Tienda de Penitencia y Casas de Cáceres

De la provincia Plasencia

PARA EL MONUMENTO NACIONAL A CALVO SOTELO

Consuela el ánimo observar cómo en muchas provincias, y dentro de las mismas en muchas poblaciones, se han preocupado de que el nombre de ella figure en esa gran obra artística y patriótica que se llama monumento a Calvo Sotelo, cuya erección tendrá lugar en el pueblo natal del primer mártir del glorioso Movimiento Nacional: en Tuy.

Así, hemos visto que Zaragoza envió para coadyuvar a la construcción de aquel, piedras del Pilar; Toledo, del Alcázar; Granada, de la Alhambra y de la tumba de los Reyes Católicos; Cáceres de los históricos edificios del Monasterio de Guadalupe y del Palacio de Carlos V, en Guadalupe y Cuacos... ¡Tantos pueblos más! Será un verdadero monumento Nacional; el que perpetúe la memoria del genial y malogrado tribuno porque las piedras más preciosas de los lugares patrios, célebres a través de la Historia y de los siglos allí podrán exhibirse, pregonando la grandeza pasada que es estímulo de la presente y futura de España.

Y entretanto, Plasencia, ¿qué hace? Todavía, que yo sepa, no se ha pensado qué hay muchos sitios, dentro y fuera de nuestra ciudad que bien pudieran donar a algún bloque que evocara constantemente en la ciudad gallega el nombre de la muy benéfica y leal de la Perla del Valle.

Yo invito a nuestros aborrotos gestores don Julio Morales de la Calle, (alcalde), don Bonifacio Cano Aguilera y don Alejandro Mora, a que pierdan un rajito nada más en decir cual será el adecuado para ser elegido en la extracción de la piedra que habrá de enviarse a Tuy.

Plasencia, que siempre supo ocupar el dígno lugar que es correspondiente en todas partes, no puede ser una excepción a mi juicio, en este asunto, aureolado por el amor de una nación que quiere perpetuar el nombre de hijo tan precioso como el glorioso don José Calvo Sotelo, gloria legítima de España y va or positivo de tal naturaleza que satando las hispanas fronteras, adquiere categoría y alcance de prestigio internacional.

Por admiración por gratitud y por méritos excepcionales, ese monumento dirá con frecuencia a tono con la del inmortal estadista y patriota extremeño, cómo es España a sus propios ojos y a los ojos del mundo.

Una piedra preciosa—aparte de lo que materialmente se aporte en la suscripción pro monumento a Calvo Sotelo, de carácter provincial—va en marcha—será un nuevo motivo de legítimo orgullo para nuestra siempre hidalga ciudad y la satisfacción plena de lo que estimo el cumplimiento exacto de un sencillo pero leal e ineludible deber.

Queda lanzada la proposición, para que la recoja—si lo estima conveniente, como es de esperar—el llamado o los llamados a patrocinarla, en honor no sólo del insigne hombre público, sino en el propio honor y realce de nuestra siempre amada población placentina.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la memoria de Calvo Sotelo!

ANGEL ROSADO ACUNA Plasencia agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

Propague EXTREMADURA

Anuncio de subasta de pastos y montanera

El día 25 del actual a las once horas y ante la junta administradora de la Presidencia, tendrá lugar, en las Casas Consistoriales de esta villa la subasta de pastos y montanera de la dehesa denominada «GARRAS CAL DE GUJARDO», sita en término de Cazadilla de Coria, (Cáceres) bajo el tipo de diez y siete mil pesetas anuales y demás condiciones establecidas en el correspondiente pliego que se halla de manifiesto en la secretaría de esta junta todos los días laborables anteriores a la subasta.

Hoyos (Cáceres), cuatro de agosto de 1937.—El Presidente, S. MÉRINO.

Levadura «Hercules»

LA MAS PURA LA DE MAS FUERZA

DEPOSITOS: San Antón, número 9, principal. Casas Barajas, D. núm 11 (Hotel).

Feria de La Cumbre

Debidamente autorizado por la Superioridad, se celebrará en esta villa durante los días 20, 21 y 22 del mes actual, la antigua y tradicional Feria de toda clase de ganados, una de las más importantes de esta comarca.

Los rodeos para el ganado estarán situados, como en años anteriores, en los Ejidos de la Dehesa Boyal, donde existen abundantes pastos y abrevaderos, todos gratuitos para los ganados que concurren a la Feria.

La Cumbre, 11 de Agosto de 1937.—El Alcalde, Antonio Grande.—El Secretario, Anion o Bermejo.

Para Socorros especiales La Mallorquina

Justar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la manzanilla; jamón natural, jamón York, salchichón lomo y lagras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rústicos profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa

General Esponda, 4 - Teléfono, 264

Mutualidad General Agropecuaria

Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24, Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Bañicos y Peatiscos

Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato

CACERES

«La Unión y El Fénix Español»

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad, Calle del General Mola, núm. 1. Seguros de Incendios, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199



Noticia El Auxilio empiezan DONA ESPAÑA Burgos, 1 La Unión dirigida por Juan García... LOS NA Burros refiere a que llegó un mes... E. T. H. el emban manra... era qu... tal de su... vivió un... de un g... la tripu... y llevar... convenie... a leer... permiti... éntico... ha'o de... gendarm... de ida... mó a... jeres pa... concur... cónsu... la de... La p... p'dó q... comar... tuvier... de a... aplicas... Nuev... co oc... la es a... a bord... geta o... enion... nor fe... neces... manos... dre l... el fue... d'arse... armas... banco... quito... pu ac... res re... la Int... A c... bordo... ción d... El... s'no... Franco... jante... Ovi... da l... es a... da e... por a... e se... Los... pren...

Noticario de última hora de la tarde

El Auxilio Social acude con los primeros socorros a Reinos. Las emisoras rojas empiezan a acusar las derrotas marxistas de Santander. Se agrava por momentos la tirantez entre chinos y japoneses. Crónica de la situación militar

DONATIVOS DE LA COLONIA ESPAÑOLA EN HAMBURGO

Burgos, 17. La colonia española de Hamburgo dirigida por el Cónsul de España don Juan García Ontivero y su señora...

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Madrid, 17. La Radio Nacional de España dio a las tres de esta tarde el siguiente resumen de la situación militar...

SOCORROS A REINOSA

Valladolid, 17. Tan pronto entraron en Reinos los jefes de compañías nacionales, la instrucción del Auxilio Social comenzó a mandar viveres a la ciudad montañesa...

LOS INCIDENTES DEL 'ARANA MENDI'

Burgos, 17. El periódico 'Le Jour' refiere una bonita historia. Como se recorda, el vapor 'Arana-Mendi' que llegó a Burdeos hace ya más de un mes...

LA ACTIVIDAD DE LAS FUERZAS LEGIONARIAS

Bilbao, 17. Las fuerzas legionarias que tanto se vienen distinguiendo en las operaciones del Norte han continuado hoy su avance por la provincia de Santander...

LAS EMISORAS ROJAS EMPIEZAN A ACUSAR LOS GOLPES DE SANTANDER

Barcelona, 17. Una estación roja de esta capital acaba de acusar a los avances de los nacionales en la provincia de Santander...

INQUIETUD EN INGLATERRA POR LA SITUACION EN CHINA

Londres, 17. Toda las noticias que se reciben de China están causando una gran preocupación en Inglaterra...

UNA HAZANA DE LOS LEGIONARIOS

Oviedo, 17. Los dos de la madrugada los bravos legionarios que forman el grupo 'Hijos de la noche' y mandado por el capitán legionario Pios...

LA REVOLUCION FUÉ BARBARA

La revolución fué bárbara, en cuanto destruyó la obra de civilización de siglos. Destruyó miles de obras de arte, mucos de ellas de fama universal...

Del frente de Aragón

Resumen de una actuación victoriosa

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ZARAGOZA.—Termino mi impresión de conjunto de estos últimos 20 días de operaciones.

Otro aspecto de gran interés en el ejército enemigo es el de la propaganda intensa que realizan en sus propias filas. En los pueblos y posiciones que han ido cayendo...

«El Ejército mixto Caballería motorizada Royuela 21 julio 1937. Hemos llegado al pueblo antes citado y hemos podido apreciar que el enemigo enterado de que nuestras fuerzas no disponen de bastante material bélico...

Otro documento recogido en Frias pone de manifiesto el valor que a los hombres concede el mando rojo. Es un oficio de un capitán habilitado que comunicaba al jefe de la Brigada que carecía de raciones...

Nuestras tropas tomaron entre otras a la importante población de Ariza y otros puntos en la carretera que va de Burgos a Santander...

Pero más momentos hablan aún una simpatía remanente por el comisario inspector de 13 Cuerpo de Ejército a los delegados y comisarios políticos de las unidades...

Es imposible que a estas alturas haya entre los combatientes rojos quien crea estas patrañas. Y sin embargo una prueba de que los soldados marxistas se creen héroes...

Suministros. La deficiencia obvia sobre este extremo deben desaparecer. No es ningún honor para un comisario que los soldados de su unidad carezcan de un razonamiento normal...

En un número de prisioneros que se ha hecho al enemigo es muy pequeño y da idea del material que se ha recogido este primer momento...

Evasiones al campo enemigo: para evilar que continen los innumerables casos de esta naturaleza, es necesario que el trabajo político en este sentido esté bien orientado...

No hace falta ser técnicos para apreciar la importancia de estas victorias nacionalistas que consigieron formar una amplia bolsa en la que han caído muchos pueblos...

En un número de prisioneros que se ha hecho al enemigo es muy pequeño y da idea del material que se ha recogido este primer momento...

Las últimas noticias que nos llegan contienen aun mayores optimismos.

En un número de prisioneros que se ha hecho al enemigo es muy pequeño y da idea del material que se ha recogido este primer momento...

El Episcopado español ante el momento actual

Carta colectiva de los Obispos españoles a los de todo el mundo con motivo de la guerra de España

(CONTINUACION)

Prueba elocuente de que la destrucción de los templos y a matanza de los sacerdotes, en forma totalitaria, fué cosa premeditada...

Conquilo la revolución los más elementales principios del derecho de gentes. Recuérdense las cárceles de Bilbao, donde fueron asesinados por las multitudes...

La revolución fué bárbara, en cuanto destruyó la obra de civilización de siglos. Destruyó miles de obras de arte, mucos de ellas de fama universal...

Fuó «rueísmo» la revolución. Las torpedos de asesinato revisaron caracteres de barbarie horrenda. En su número se calculan en número superior a 300.000 los segargos...

La revolución fué bárbara, en cuanto destruyó la obra de civilización de siglos. Destruyó miles de obras de arte, mucos de ellas de fama universal...

La revolución fué bárbara, en cuanto destruyó la obra de civilización de siglos. Destruyó miles de obras de arte, mucos de ellas de fama universal...

CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfono: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

Robrino de Gobierno Diet

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones

FERRERIA Y COLONIALES

Fábrica de Masacos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Toluca, 147 CACERES

EXTREMADURA

Noticario de guerra

La táctica empleada en Santander llama la atención de los observadores extranjeros

Dos divisiones enemigas han sido completamente destruidas

Se ha comenzado a evacuar Gijón

Lisboa, 18 (1 m).—Un testigo presencial de las operaciones de estos días en el frente de Santander, envía una crónica al «Diario de Lisboa» en la que afirma que en su vida no vio un ejército más eficiente que el español. De su infantería, puede decirse, haciéndole justicia, que no tiene par en el mundo.

La maniobra concebida por el general Dávila, ha sorprendido y llamado la atención a todos los observadores militares que siguen de cerca las operaciones; ellas demuestran que en el Ejército nacionalista hay un verdadero genio de la guerra.

Entre los observadores militares extranjeros, se hace la afirmación rotunda, de que el ejército nacionalista tiene una superioridad sobre el otro, en sus mandos, en su táctica y en su eficacia, y que esta confianza que tiene el soldado, al saberse bien mandado, le da de una moral que redundará luego en todas las operaciones en un éxito rotundo. Nadie duda del éxito final, con este ejército y estos mandos. Las operaciones de Santander son modelo de táctica, hasta el punto de que pasarán a las anécdotas de las academias militares.

Para dar idea del desastre rojo, basta decir que son dos las divisiones que han quedado destruidas y prisioneros o muertos sus hombres. El material de guerra que ha perdido es enorme.

El puerto del Escudo en manos de los nacionales, hubiera necesitado para ser tomado, cientos de miles de hombres. Pero advierte el capitán

Boheho—que se hace eco de los comentarios de esta crónica—que estamos de los nacionales!

Todo el mundo da por descontado que los nacionalistas llegarán a donde quieren y que están ya en posesión de las principales llaves de comunicación.

La bolsa sucesiva, que pudiera formarse puede tener caracteres catastróficos para el enemigo.

EFFECTO DE LA VICTORIA DE SANTANDER EN FRANCIA

París, 18 (1 m).—La Radio Colonial de Estado francés concede enorme importancia a las victorias de los nacionalistas en Santander.

La prensa de allá también grandes comentarios a estos hechos de armas de la España nacional.

EN UNA FABRICA DE REINO SE ENCUENTRAN MAS DE 10 000 GRANADAS

Reinosa, 18 (1 m).—En una fábrica de esta ciudad se han encontrado más de diez mil granadas de mano y grandes cantidades de dinamita.

LA PRENSA ROJA LANZA ALARIDOS POR LA PERDIDA DE SANTANDER

Madrid, 18.—La prensa roja lanza alaridos pidiendo ayuda para defender el Norte que parece víctima de la furia fascista.

CUANDO LAS BARBAS DE TU VECINO VEAS PELAR.....

Gijón, 18.—Se ha iniciado la evacuación de esta ciudad, que como siempre ha comenzado por los diri-

gentes y sus familias que antes han preparado cuidadosamente sus baúles, en los que se llevan vaores y joyas, productos de sus rapinas.

Hoy han evacuado unas seis mil personas.

Y LA 2.ª F. P. SIGUE HACIENDO EL IDIOTA PARA SUS «IDIOTAS»

Santander, 18.—En su emisión de esta tarde la Radio de Santander dice:

«No sabemos aún los altibajos que traerá esta ofensiva. Los leales resisten siempre. La situación es delicada. Los soldados leales conocen de una y otra acometida del ejército rojo de apoyo a un ejército material de guerra. No se sabe lo que esto durará y cual será el final.»

«Verdad, que no necesita comentario es o, lector?»

MIENTRAS NOSOTROS COMBATIMOS ELLOS CONFERENCIAN

Santander, 18.—El delegado de Valencia en esta ciudad ha conferenciado extensamente con el general Urbani.

Después se celebró una reunión en la que asistieron ambos y representantes de los partidos antifascistas y organizaciones sindicales.

Cada uno da lo que puede; la España nacional, combate y ellos se reúnen y comentan. Es la diferencia que hay entre el charlatán y el que obra.

VALENCIA CONFIESA LA DIFÍCIL SITUACION DE SANTANDER

Valencia, 18.—Han tenido lugar en esta ciudad manifestaciones de protesta ante el Ministerio de Defensa, pidiendo los manifestantes que se les dijera toda la verdad sobre la situación de Santander.

En el comunicado del gobierno se concede a los nacionalistas que han entrado en Reinosa.

Manual de la enfermera

Obra completa con un atlas ilustrativo del texto, adaptada al cuestionario oficial, por los Dres. Romo Adama y Berzosa Recio, de la Facultad de Medicina de Valladolid. Precio 25 pesetas. (Por error se puso 32 en los primeros anuncios).

De venta en las principales librerías. Pedidos a Talleres Tipográficos «Cuestas», Macías Picavea, 21, Valladolid.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o léscelo tú.

CULOGIO CRIADO ROERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342
CÁCERES

SEGUROS INCENDIOS

Necesitamos Subdirector para capital y provincia. Solamente interesan personas activas que puedan demostrar buena experiencia. Escribiendo referencias ALBINGIA. Compañía Alemana de Seguros, Jimos 23.—SEVILLA.

VALDEFUENTES

FERIA DE GANADOS

Debidamente autorizada por el excelentísimo señor general gobernador militar de Cáceres, se celebrará en esta localidad durante los días 28, 29 y 30 de mes actual, la tradicional feria de ganados de todas clases en igualdad de condiciones que en años anteriores.

Va defuente a 16 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—E. Alcalá, José de Pablo Va verde.

El encuentro de las Brigadas Navarras con las fuerzas legionarias

Los niños hambrientos de la región cuando piden pan, dicen ¡Franco!

Los destrozos de los rojos en Corconte

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Reinosa, 18 (4'15 m. Por teléfono).—Peña Larras y Sierra de Hilar al Norte de Reinosa fueron victoriosamente conquistadas ayer con las cotas 1217 1260, 106 y 1189, que en la topografía del país se llaman alturas de Haro, Fuente del Moro, San Mario y Cañeda.

Al mismo tiempo se llevó a cabo al norte del puerto del Escudo la fusión de las avanzadillas de las fuerzas legionarias con las brigadas de Navarra.

El episodio fue simple y emocionante. Dos patrullas de tanques, una que subía de Reinosa, y otra que descendía en dirección de esta ciudad, se avistaron en Orzaes. Los dos grupos se desviaron reciosos a 200 metros de distancia con las ametralladoras en posición de tiro. Los jefes tuvieron un igual presentimiento: ¿Por qué? Un segundo de duda y la misma decisión. En el grupo de ir que venían se usó una bandera bicolor, en los otros una bandera con los mismos colores pero con una sola franja roja. Inmediatamente se juntaron nuestras tropas saludándose los tripulantes de los carros con el brazo en alto.

E. que iba a Reinosa, explicó el por qué tener una sola franja su bandera. Esa última, a habían cogido

Gobierno Militar de Cáceres

«Día del homenaje de la retaguardia al frente»

RELACIONE las entidades que en el día de la fecha han entregado candidaturas con motivo de «El día del homenaje de la retaguardia al frente», celebrado el día 26 del actual.

Ayuntamiento de Villa de Campo, 189'85 pesetas; id. de Casillas de Coria, 147'35; id. de Morillo, 131'15. Total, 471'35 pesetas.

Cáceres 17 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—EL GENERAL GOBERNADOR MILITAR.

en Corconte y le habían arrancado el tercer color: el morado.

Tras las avanzadillas de tanques que venían de Puerto Escudo surgió el grueso de los carros escoltados por varios escuadrones de caballería que envolvían las fianzas en abanico.

Tejo, Corconte, mediante Villanoso y Tarza, todos al lado del rodromo de Orzaes, han sido agarrados a España. No tuvo la jornada de ayer otro objetivo, por en un terreno duro fueron conquistados en baja altura.

Ocho batallones dejaron encerrados al sur de Reinosa a los rojos, tras muchos grupos de guardias y montañeses se pasan a nuestra, las con amigamiento y bagaje durante la noche.

Seis tanques, tres morteros, tres mil fusiles, dos ametralladoras y contadores de cajas de municiones han quedado jamón en nuestro poder. En Reinosa dejaron los rojos tres locomotoras, seis coches de viajeros y doscientos ochenta vagones.

El viaje de Reinosa a Corconte es corto; pero aleccionador. De lo que en Corconte era un banquero en 1936, no queda, en 1937, más que un montón de ruinas. Todo fue volado con dinamita, ensañándose especialmente con la capilla. Entre los escombros quedan algunas sacas decoradas con pinturas rojas, entre las que figuran mujeres desnudas, con la firma de P. Aguirre, y algunas caricaturas de apaches con trajes de japa muy sucios. Y con esto, toda la gama de las citas rojas. De entre éstas entresacamos algunas que ofrecemos al lector: «Bujeda ha dicho que la guerra la ganaremos en 1937, y Bujeda es un camarada que no miente»; «Camaradas de la 14 Brigada de Asturias: respetad esto, que pertenece al pueblo, y no nos repartirán sus muebles y camas cuando se acabe la guerra»; «Aquí se habla mucho, se sufre mucho y se come poco»; «Para cuando daban los camaradas de la CNT reclamar del Gobierno la jornada de los cuarenta horas del parapeño?»

En el patio del banquero aparecen destruidos cuarenta coches de turismo de la matrícula de Ojedo.

En Corconte no queda nada; todos sus vecinos se refugiaron en Reinosa.

Las mujeres desbordaron a los camiones de la intendencia en petición de alimento con sus hijos, que sólo tienen pellejo a través del cual se transparenta su esqueleto. Tienen esos niños una sonrisa llena de tristeza.

Dejen esta; mujeres a los grupos de nuestros soldados. «Estades no saben que aquí una decena de huevos valía 18 pesetas, un cordero de 11 libras 18 duro, y un cerdo de tres arrobas 75 duros. En fin, bendito sea Dios que nos traje a Franco, dice una mujer rodeada de seis hijos pequeños. Esto—dice señalando—ya se han decir Franco cuando que en pan.

Es decir, que para estas pobres gentes decir Franco, es decir pan-LUCIENTES.

Intento de bombardeo en Zaragoza

Un avión derribado

Zaragoza, 18 (4'15 m. Por teléfono).—Esta tarde a las seis, tres aviones marxistas intentaron bombardear esta ciudad. Los aparatos e hicieron unos cien disparos, poniéndolos en fuga sin que les dejara llevar a cabo su criminal propósito.

Uno de los aviones rojos fue alcanzado, tendió en la impresión de que ha sido derribado.—LOGOS.

a limpieza; el material no puede clasificarse. Los prisioneros son abundantes también; son muchas las ametralladoras cogidas, los caballos con montura y has a un cañón antitanque.

Se ha establecido contacto entre las fuerzas legionarias y las brigadas navarras. Esto va más de prisa de lo que nadie pudiera imaginar. Los prisioneros de hoy son más de 2.600.

Ya veremos a ver lo que pasa mañana. Eso va deprisa afortunadamente. A esperar. Buenas noches, flores.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España.

Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

Del Ayuntamiento

Relación de donativos, para los damnificados por el bombardeo aéreo, recaudado en el día 17 de agosto de 1937.

Don Manuel Flores de Lizaur, 200 pesetas; don Marcos Corés Molano, 1'50; don Isidro Gañán, 1; don Lorenzo Salas Lancha, 5; don Pabó Blanco Viva, 3; don Emilio García y Sierra (de Gargantilla), 5; don Manuel Moreque (de Navasconcej), 5; doña Doores Fonseca de Moarque (de id), 8.

HOSPITAL MILITAR NUMERO 2

Don Angel Calvo Flores, 25 pesetas; don Francisco Fernández Casas, 10; don Guillermo Peñal, 10; doña Asunción Mediano de Lucendo, 25; doña Angélica Gutiérrez, 10; doña Mari Lol Tejado Jiménez, 5; doña Claudia Tejado, 5; doña María Paz Leal, 5; doña María Luisa Crespo, 5; doña Manolita Cascajosa, 5; doña Angélica Gutiérrez, 5; doña Angélica Capdeville, 4; doña María Luz Fernández, 2; doña María Jesús López, 2; doña Pilar Barca, 2; doña María Rus, 1; don Luis Nuño Beato, 25; don Modesto Encinas, 5; Pepín Valiente Tejado, 5; un legionario, 2; don Fausto Rubio Mesa, 2; don Juan Bravo Trujillo, 1; don Vicente Castellano, 1; don Jesús Tapa García, 1; don Antonio Mangut, 1; don Máximo Durán, 1; don Valentín Nieto, 1; don Eugenio Pabón, 1; don Lucas Villalobos, 1; don Adolfo Gámez, 1; don Francisco López, 1; don Gregorio Yermo, 1; don Juan Sansón Fernández, 1; don Domingo Cordero, 1; doña Vicenta Grado 0'50; doña Estanislá Borreguero, 0'50; doña Juana Rodríguez, 0'50; doña Claudia Bejarano, 0'50;

Una estadística de la Acción Francesa

150 barcos capturados por la escuadra nacional

París, 18 (1'30 madrugada).—«La Acción Francesa» publica una información en la que dice que, hasta ahora, la escuadra nacional lleva capturados más de ciento cincuenta barcos marxistas que conducían aeroplanos, cañones, tanques, ametralladoras, fusiles, municiones, etc., etc.

El botín de los nacionalistas se ha visto acrecentado en más de tres mil ametralladoras capturadas.

Los que disfrutan de una situación tranquila y libre de riesgos, piensan constantemente que su tranquilidad está comprada, con la sangre de nuestros héroes, en los campos de batalla. A su sacrificio sólo podremos corresponder con el nuestro, generoso y disciplinado, en la retaguardia, al servicio de la Patria.

doña Catalina López, 1; doña Carmen Borreguero, 1; don Modesto Charón, 25; doña María Romá, 0'50; don Eusebio Pérez Moreno, 1'50; don Juan García Hernández, 5; doña Dolores Arévalo Hernández, 2; viuda de Valerín Moreno, 5; don Jacinto Barra, 5; don Félix Forer Goznáes, 10; don Jorge Polo Santos, 10; doña Aniceta González Pérez, 1.
Total, 487'50 pesetas.
Anterior, 20.550'05 pesetas.
Total, 21.037'55 pesetas.

La charla del general

Los marxistas evadidos que residen en París se dedican a gastar el dinero a manos llenas

El parte rojo del Ministerio de Defensa confiesa que presionamos en el frente de Santander y hemos obtenido algunas ventajas

Sevilla, 17 (10'30 n).—Buenas noches señores: Hace ya algún tiempo, anuncié yo una charla solo para hombres y seguramente fu la charla más o mejor escuchada por todas las mujeres. Efectivamente: aquella charla era solo para hombres, porque son esos, más acostumbrados a las cosas ásperas y desagradables y a mirar las dificultades cara a cara, podían resistir la lectura de aquellos párrafos de un libro de Ms. Blum, que yo leí aquella noche.

Pues bien; Blum, tan caballero como Azaña y además semi-por herencia y descendencia, por origen y devoción, por costumbres y acomodo, por intereses y desvergüenza, se aprovechó como aquel de su presidencia del gobierno para publicar, Acaso no le costara nada la publicación. «La Corona de Manuel» así vivió a luz en una época oscura.

Este libro es un patrón de todo el desentreno imaginable; traducido al inglés, fué en Inglaterra prohibido, por estar redido con a moral más estricta que necesitan los pueblos civilizados. En Francia nadie se opuso contra él; está, tiene mayores ventajas y es más popular, todo es admisible, porque es admisible, consentir la existencia de todo en el seno de su gobierno. Pero no todos han sido condescendientes con Blum; un académico, precisamente el de Ajaccio tierra de Napoleón, se ha puesto en frente del juicio del chamberg, que no se ha peñado en su vida por no comprar pelotas; ha dictado un bando en el que prohíbe el abstruto que en el territorio de su jurisdicción se vendan periódicos, li-

bro, folletos, novelas, etc que atencen contra la seguridad de país; califica todos estos libros de espurcos, sucios, repugnantes y sin valor. Y como el de Blum sobre «El Marimón» está encuadrado en estos calificativos, es por lo tanto de los que no se pueden leer en Ajaccio. ¡Bien por Domenico Pauli que así se llama ese dignísimo aca de S garamente que si esto hubiera ocurrido en España no hubiera habido a calpe alguno de un frente popular incapaz de tomar estas medidas.

Pero en fin; una noticia curiosa: Un tanto se ha caído del cielo. A San Juan de Luz ha llegado un «epistolar» marxista que estuvo conviviendo con ellos durante mucho tiempo; ahora regresa de París y declara que en París la vida se hace imposible, porque nunca podía imaginarse él que los rojos allí refugiados iban a gastar el dinero como si gasan; asisten a todas las diversiones, desparraman el dinero a miles en todos los actos de vicio y de diversión, saltechos de haber escapado de la Patria porque ellos no la tienen.

¡Qué cándido se muestra este marxista! Un tanto caído de cieo.

Y otra cosa; en Valencia se celebraba una comedia más o menos íntima, a la que asistían deseados marxistas y la que precedía Irieto. Sugó el comentario acerca de un rojo muy conocido que se ha pasado a las filas nacionales y Prieto comentó el caso con interés. No hace falta decir más. Se comentó y para los inteligentes, no hace falta más.

Pero ¿quieren ustedes saber lo

que pasa en Santander? Las radios rojas lo dicen, según ellas.

Radio de Madrid: «Nada en los frentes si se exceptúa Norte donde el enemigo presiona merced al material abundante que ha recibido de Italia».

En Santander habla ahora aquel famoso Moreno que era speaker de la radio de Bilbao y que decía que morría en su puesto. Ahora sigue garranto y dice que Santander no es Bilbao y que aquí el enemigo (nuestros) encontraremos a muerte.

De Santander: «Los hechos siguen acañando nuestro frente de Santander y es tal la presión, que nosotros hemos tenido que reorganizarnos a posiciones de retaguardia. El enemigo ha obtenido algunas ventajas avanzando a go».

La emisora de París «Radio Coonials» confirma todas estas cosas; dice que los marxistas no tienen satisfacción y que los nacionales son dueños absolutos de la situación en el Norte.

Voy a decir cómo es: la bolsa se ha cerrado; ni uno sólo de los que se escapó; son muchos; los que en ella se encuentran, uno, ocho bañadores marxistas todavía, no tienen salvación posible; hoy ha seguido a limpieza y ha sido abundantisimo el material que se e ha cogido con los prisioneros, capturados.

Hoy la segunda se avanza ocupando Monte Ropero, muy al norte de Reinosa; se ha llegado hasta el valle de Cabuerniga, ¡que se cierra, que se cierra, se cerró! Se ha ocupado la altura de La Muela, Fobedo, Paganuco, cota 1.189, muy al norte de Reinosa todo.

Otras cuantas se han dedicado a

Automovilistas!!!

Talleres del Oeste-S. A. MIRAT

Se encuentran de nuevo en condiciones de servir a sus clientes en todas las secciones de Ajuste, Servicio, Engrase, etc.

Rectificados-Accesorios-Acetes

Ronda de Cánovas-CÁCERES
Teléfono 232

Gran Sastrería León

Pintores, 11.—Cáceres

Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que provisionalmente y mientras duren las reformas que se llevan a cabo en su local de Pintores, 11, se encuentra a disposición de la misma en San Antón, número 4.

Arquitectos, Ingenieros :: Constructores de obras

Se hacen planos, Estudios de construcciones, Levantamientos Taquimétricos, Nivelaciones, Parcelaciones, etc.

Copias de planos, al ferropulsato, en todos los tamaños

Dirigirse a **E. Picón Torralba** Aparejador de Obras
Imprenta «La Minerva» • Teléfono, 111 • Cáceres